Mechanika ogdlna I
Studia stacjonarne I stopnia, sem. 2, rok ak. 2013/14

Zadania do ¢wiczen nr 13 — Dynamika uktadu punktéw materialnych.

1. Dwa punkty materialne o cigzarach Q i G polaczone sa niewazka nierozciagliwg nicig w sposob
pokazany na rysunku i podtrzymywane w spoczynku w polu grawitacyjnym. W chwili t=0 sity
podtrzymujace usunigto i rozpoczat sie ruch pod wplywem cigzaru G. Znalezé predkosé obu ciat
Jako funkcje czasu, jesli wiadomo, ze na punkt Q dziata sita oporu proporcjonalna do jego
predkosci chwilowej. Wsp6tezynnik proporcjonalnosci jest zadany i wynosi cl.
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2. Na réwni o masie m3 i kacie o znajduje sie ciato o masie m1l potaczone nierozciagliwg nicig z
cialem o masie m2 w spos6b pokazany na rysunku. Uktad jest podtrzymywany w réwnowadze. W
chwili t=0 sity podtrzymujace usuwamy i rozpoczyna si¢ ruch. Wiadomo, ze ciato m2 porusza sie
w kierunku pionowym ruchem jednostajnie przyspieszonym s= at?. Jaki jest ruch réwni, jesli
oporéw tego ruchu nie ma?

3. Jaka sifa o kierunku poziomym nalezy dziataé na réwni¢ z zadania 2 przy zatozonym ruchu ciata
m2, aby pozostawata bez ruchu?

4. Model pralki o poziomej osi wirnika pokazano na rysunku. Masa obudowy wynosi
m1=50kg, masa wirnika z wypehieniem m2=10kg. Srodek masy wirnika znajduje sie w
odlegtodci =0,04m od osi obrotu. W chwili t=0 $rodek masy zajmuje najnizsze potozenie,
a wirnik zaczyna obraca¢ si¢ z predkoscia obrotowa n=800 obr./min. Jaki jest ruch
obudowy pralki w kierunku poziomym, jesli opory tego ruchu mozna pomingé?

5. Koto o promieniu r, ktérego modelem jest uktad dwéch punktéw materialnych o masach
ml i m2, pokazany na rysunku, toczy si¢ bez poslizgu po poziomej drodze ze stala
predkoscig $rodka kota réwna v0. Jaka pozioma site P nalezy przytozy¢ do punktu m1, aby
zapewni¢ ten ruch? Jaka jest najwigksza predkosé v0, przy ktérej koto nie odrywa sie od

drogi?
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6. Dwa punkty materialne o masach m1 i m2 sa potaczone niewazkim sztywnym tacznikiem
o dtugosci L. Punkt m1 moze si¢ poruszaé tylko w kierunku pionowym, a punkt m2 tylko
w kierunku poziomym. W chwili t=0 sa ustawione pionowo w polu grawitacyjnym i
rozpoczynajg ruch. Znalez¢ predko$é punktu m1 w funkcji jego drogi. Opory pominagé.



